#### 军记属托 感恩奋锐 创新发展

#### 编者按

在近期召开的党的二十届三中 全会上,强调了深化生态文明体制 改革的相关内容,进一步明确了中 国式现代化是人与自然和谐共生的 现代化,必须完善生态文明制度体 长,积极应对气候变化,加快完善落 实绿水青山就是金山银山理念的体 制机制

中国石化深入贯彻习近平生态 文明思想,落实生态环境部相关工 作部署,启动国家首家"无废集团" 建设试点工作以来,各单位按照集 团公司总体部署,积极创建"无废企 业",固体废物规范化、减量化、资源 化、无害化水平显著提升,绿色发展 水平持续提高,胜利油田等12家企 业获"中国石化'无废集团'先行先 试示范企业"称号,九江石化等16家 企业获"中国石化'无废企业'"称 号。本版分享部分"无废企业"创建 成效,敬请关注。



### 江苏油田 迈向"无废"推动产业绿色升级



源头减量,实施绿色 采购;过程管控,助力绿色 施工;创新技术,推进绿色 生产

#### 徐博誩闻

炎夏七月骄阳炽,碧空如洗画中描。用 无人机在江苏油田上方盘旋一圈,你能看 到,"鸟中国宝"东方白鹳在油井旁驻窝歇 息;成排的光伏发电板,正源源不断为生产 注入绿色动能……

近年来,江苏油田认真践行中国石化 "奉献清洁能源,践行绿色发展"总要求,推 进实施绿色企业行动计划和能效提升计划, 千方百计打好污染防治攻坚战,坚持走生态 优先、绿色发展之路,连续19年荣获集团公 司环保先进单位称号,连续17年荣获集团 公司节能先进单位称号。2023年,江苏油 田被评为集团公司A级"无废企业"。

"经过多年的不懈努力,江苏油田实现 固废泥浆和岩屑100%综合利用。绿色低 碳理念已深入人心,成为广大干部员工共同 遵循的行为准则。"江苏油田安全环保部总

源头减量,实施绿色采购。江苏油田把 绿色采购融入日常工作流程,积极落实袋装 改罐装、物资大包装等措施,实施采购环节 绿色保障和专业化回收服务,提高包装物重 复使用率,源头减少包装物产生量,全年绿 色包装使用率达98%以上。

过去,油井加药的化学药剂是小包装。 江苏油田物资供应中心通过市场调研,对化 学药剂包装桶的使用规格、大小进行梳理, 将小桶变吨桶,并对吨桶循环利用,同时制

天然气分公司

全生命周期管理建设"无废企业"

定了《油田化学剂吨桶计量管理办法》,对药 剂使用管理进行了规范。

"之前,每年需要使用17.5万只油田化 学剂小包装桶,现在已实现吨桶覆盖率 100%。"物资供应中心材料业务室负责人尹 浩说。

过程管控,助力绿色施工。7月22日, 在侧联7侧钻施工现场,员工正在使用电力 驱动泥浆泵进行施工。这不仅解决了作业 现场的噪声问题,也杜绝了柴油发动机产生 的烟尘污染。作业期间,并场周围运用"船 形围堰",井场地膜由0.4毫米加厚到0.6毫 米,有效避免了油污落地外溢。

为了呵护水乡生态,江苏油田推行绿 色修井作业,严格规范现场操作要求。井 下作业实施全井管杆回收,集中清洗修复; 自主研发井口微溢流平台,作业时井口溢 流油水直接落入抬高的"倒伞状"平台,经 管线流进井场备用罐内,避免井口油水落 地;采购可重复使用的加厚防渗膜,防渗材 料清洗后可以重复使用200次以上,年减 少废弃防渗膜危险废物产生量500吨左 右,最终废弃防渗材料可粉碎造粒,制作 PVC管材,真正实现产品全生命周期循环 使用。

目前,江苏油田绿色修井全面涵盖维护 作业、措施作业和侧钻施工,确保不落一滴 油、不跑一滴水。

创新技术,推进绿色生产。日前,在江 苏油田采油二厂下杨生产班站,一批从抽油 机里回收的废润滑油经过净化再生工艺装 置净化后,从黑色再次变回淡黄色,可放入 抽油机中实现再次利用。该净化再生工艺 装置从2021年投用至今,累计对全油田 1200台抽油机产生的废润滑油进行净化再 生处理,再生新润滑油208吨。

### 中国石化"无废集团" 创建重点工作

#### 一、"无废集团"创建工 作创效成果

●集团公司"无废集团"创建工作开展 以来,2022年、2023年开展固废减量化、资源 化工作并实施试点政策,有66家下属企业通 过"无废企业"创建工作产生了效益,共实施 181 项措施。

#### ●企业的典型做法

#### 油田企业: -

应用水基钻井液替代油基钻井液、钻井 采用负压振动筛、钻井泥浆重复使用等方式 减少钻井过程产生的固危废。

#### 炼化企业:

通过焦化装置、锅炉、汽化炉等设施或 新建固废减量化装置进行固危废内部处置 或综合利用,加强工艺操作管理,从源头减 少危废产生。

#### 油品销售企业:

集团内部共享处置设施处置固危废,开 展小微企业危险废物收集试点用以减少收 集转运费用等。

#### 二、第二批政策试点取 得生态环境部批复

2月20日,生态环境部同意中国石化增 补和调整"无废集团"建设试点企业名单、新 增区域危险废物处置中心,并试点实施第二 批适用支持政策。集团公司第一时间下发 通知,就落实"无废集团"建设试点工作第二 批适用支持政策及有关事项进行了部署,指 导相关企业积极抓好工作落实。目前,新增 的区域处置中心中,南港乙烯配套危废焚烧 装置(环渤海区域处置中心)已建成。

#### 三、承办首次中央企业 "无废集团"交流会

3月27日,中国石化承办首次中央企业 "无废集团"创建工作交流会,生态环境部和 国家能源集团、中国宝武、中国中化有关领导 及相关人员参加了会议。会上,中国石化作 为建设试点单位之一汇报了工作进展,胜利 油田、天津石化和石化盈科做了经验交流。

#### 四、召开"无废集团"创 建工作推进会

5月10日,中国石化召开"无废集团"创 建工作推进会,传达部署生态环境部中央企 业"无废集团"创建工作交流会相关要求,总 结推广12家先行先试企业和16家首批"无 废企业"的典型经验,部署下一阶段工作。

- ●在28家"无废企业"的基础上,今年将 督导下属企业全面开展"无废企业"创建工 作,进一步完善指标体系,扩展创建范围。
- ●制定措施,落实责任,加快推进第二 批适用支持政策试点实施,适时开展第三批 适用支持政策征集。
- ●加强固废合规管理,夯实"无废集团" 创建基础,进一步提升固体废物减量化、资 源化水平。
- ●加快固废管理信息化,在12家先行 先试企业的基础上,今年在35家企业推广 "无废集团"信息化平台,加快危废"一码通"
- ●编制《中国石化打造"无废集团"国内 标杆工作清单》,明确各部门到2028年打造 "无废集团"国内标杆的工作目标及任务,引 领"无废产业链"建设。

(内容由集团公司健康安全环保管理部提供)

### 九江石化 高标准打造"无废"行业标杆



建设有机废物资源化 综合利用项目;优化装置 操作,延长催化剂使用寿 命;数智赋能,开展土壤地 下水污染防治工作

#### 本报记者邓颖通讯员张超米鹏涛

7月19日10时,酷暑下的装置现场格 外闷热。在煤制氢装置制浆单元,九江石化 运行四部工艺副总工程师谢运旺正在磨煤 机观察口处仔细查看煤浆成浆情况。"投用 新项目以来,煤浆颗粒度粗细合适,流动性 也很好。"谢运旺说的新项目就是有机废物 资源化利用项目。

为高标准建设"无废企业",持续打造 沿江环保标杆炼化企业,九江石化针对有 机废物(浮渣/油泥)的处置,结合煤制氢装 置的技术特点,在运行四部和水务运行部 建设有机废物资源化综合利用项目,将有 机废物制成可以给装置供热的水煤浆。该 项目自2024年初建成投用以来,已有效处 理浮渣、油泥和活性污泥等有机废物 17975吨,污水处理场"三泥"全部实现资 源化利用、零外委处置,减少固废4416.45 吨,取得经济和社会效益双丰收。该项目 被九江市作为无废城市建设的示范项目, 在全市宣传推广。

近年来,九江石化积极推进固体废物源 头减量、资源化利用和无害化处置,全过程 培育资源节约、环境友好生产方式和简约适 度、绿色低碳生活方式,奋力当好无废"代言 人",引领无废"新浪潮",在带动传统行业绿

色高质量发展转型中提供"石化智慧"。上 半年,九江石化固废合规处置率100%,工 业固体废物综合利用率99.92%,危险废物 综合利用率99.02%。该公司还获评中国石 化A级"无废企业"、江西省减污减碳协同增 效试点单位、九江市"无废工厂"

九江石化还在白土这个工业危废上 下功夫,通过优化装置操作,延长催化剂 使用寿命,解决白土罐进料问题,实现白 土使用效率最大化,减少白土更换次数, 危废产量比设计计划减少410吨。此外, 他们精细化操作,优化连续重整装置生产 运行,重整脱氯罐从每年更换3次,变为 目前每年更换两次,每年减少废脱氯剂排 放约90吨。

在土壤地下水污染防治工作中,九江 石化开展"隐患排查一源头管控一智能化 监测"全流程土壤地下水污染防治,总结出 边生产边管控的管理思路,积极落实企业 主体责任,构建隐患排查机制,开展"油不 落地、污不入土"专项行动,坚持数智赋能, 持续深入打好净土保卫战。5月28日,该 公司第七轮清洁生产审核验收综合评分为 92分,验收结果为"优秀",本轮清洁生产 审核验收通过。

九江石化还推进产品绿色包装,开展聚 丙烯包装袋减薄攻关,包装袋厚度从160微 米减薄到120微米,包装袋重量从135克下 降到103克,每年源头减少包装废弃物 147.2吨, 节约成本156万元。同时, 推行无 纸化办公,建立应用进出厂物流系统、智能 物资系统、电子作业票系统,取消纸质提货 单、卸货单、计量单、质检单等,转换为电子

## 打造"无废"新引擎 厚植生态底色



源头减量,点"废"成 金;无废库站,争创样板; 制度保障,技术攻关

### 本报记者 舒志国 通讯员 乔婷婷

7月19日清晨,浙江石油嘉兴油库的 发油台旁,一辆辆油罐车排队等待装油作 业。在距离发货台不远处的库区内,一套 新增冷凝工艺的油气回收装置正在有序运 行着。"改造后,油气回收效率由原来的 0.08%最高跃升至0.13%,排放浓度基本稳 定在5克/立方米以内,远低于国家排放限 值25克/立方米。"油库主任宋博杨介绍 道。经测算,在投用后的一年内,油库油气 回收量比上年增加354吨,节能降碳创效作

用显著。 这是浙江石油打造"无废企业"的一个 缩影。自中国石化启动"无废集团"建设试 点工作以来,浙江石油严格把握减污降碳总 要求,以固体废物减量化、资源化和无害化 为总原则,从源头减量减废、无废库站建设、 制度技术保障等方面入手,将"无废企业"建 设融入浙江省"无废城市"建设大格局,书写 绿色低碳高质量发展新篇章。

源头减量,点"废"成金。浙江石油秉持 绿色采购、绿色销售的原则,通过加强与供 应商沟通与协作,从源头要求供应商提供绿 色包装,便利店购物袋为100%可生物降解 材质。按照"小包装改大包装""减少包装使 用""选用绿色可循环利用包装物"的思路, 通过合理布局、精准施策,浙江石油在全省 1700多座加能站的包装袋减量和利用上做 文章,从源头减少固体废物产生量。同时, 按照货车的自身属性、尿素液加注情况的不

同,按照"小改大、优配比、循环利用"的思 路,优化加能站门店销售模式,从源头减少 尿素液废包装桶的产生量。近3年来,浙江 石油便利店单位销售额的购物袋使用数量 减少18.9%,节约车用尿素液包装桶费用

无废库站,争创样板。浙江石油积极响 应浙江省生态环境厅号召,坚持以减污降碳 为主线,从点到面逐步推进"无废库站"建 设。2023年8月31日,台州石油临海油库 通过台州市政府无废细胞资料评估和现场 复核,成为全国首座经地方政府认证的"无 废油库"。此后,又有9座油库陆续通过认 证成为"无废油库"。除了打造"花园式"油 库,浙江石油还依托网点优势,全力打造"无 废油站"。通过实施油气三级回收,开展洗 车污水回用,守护碧水蓝天;整合屋顶光伏、 充电等新能源模式,建设绿色综合生态圈;坚 持各类固废信息化分类管理,有效防范各类 环境风险;推广使用LED节能灯、节能水龙 头,强化绿色低碳理念。截至目前,已创建由 属地政府部门认证通过的74座"无废油站"。

制度保障,技术攻关。浙江石油从制 度、能力、技术三方面入手,切实保障"无废 企业"建设按既定计划推进。成立以党政一 把手为组长的"无废企业"创建领导小组,修 订《浙江石油污染防治管理规定》《浙江石油 HSE责任制》等相关制度;将固体废物污染 防治责任纳入二级单位及相关部门的职责, "无废企业"建设工作成效纳入公司年度 HSE 绩效考核细则,并进行任务分解和考 核落实,积极发挥好指挥棒作用。同时,创 新开发油库油气回收"低温吸收+吸附级 配"工艺,活性炭的使用平均年限从4年延 长到8年,该项技术获得集团公司技术发明 二等奖。

## 然和谐共生的生态场站

典型

做法

本报记者 王卓然 通讯员 王嘉琪

今年以来,天然气分公司大力实施绿色 低碳发展战略,充分利用数智化手段,持续 提升固危废全流程、全生命周期管理水平, 积极推进源头减量、资源化利用及无害化处 置等措施,最大限度降低固危废对环境的影 响,以绿色动能引领中国石化天然气高质量 发展。去年,该公司获评中国石化A级"无 废企业",其所属青岛、天津LNG接收站获

大力推行智能化监

管;持续提升固危废资源

化利用程度;打造人与自

国内首批石化行业绿色工厂称号。 6月份,天然气分公司正式启动绿色企 业行动第二阶段工作,聚焦降碳、减污、提 升、增绿四大行动,制定21项重点工作、100 余项具体措施。尤其是围绕深入推进"无废 企业"建设,该企业压紧压实属地单位和专 业部门环保责任,严抓固危废全过程管理, 提升合规化运营能力,不断完善"源头严防、 过程严控、末端严管"全过程监管体系,全力 防范环境风险。

天然气分公司大力推行智能化监管,在 自有LNG接收站上线运行固危废智能管控 平台。该系统如同"电子眼"一般,在处置危 废过程中进行全过程、全方位数智化监管。 同时,该平台还与地方固体废物环境监管平 台进行数据对接,实现关键环节数据的精准 推送。青岛LNG接收站已在手机端、PC端 同时投用该平台,将固危废全流程环节进行 线上填报、审批,实现动态管理。天津LNG 接收站更新标识标牌,建立固危废出入库台 账,并按照天津生态环境保护信息化工程建 设要求,不断配合完善政企危险废物综合监 管信息系统,实现危险废物产生情况的在线 申报、管理计划在线备案、转移联单在线运 行、利用处置情况在线报告和全过程在线监

为持续提升固危废资源化利用程度,天 然气分公司强化全过程管控,推进固危废综 合利用,在提高资源循环利用水平的同时, 促进固危废减量高值转化。青岛LNG接收 站在工业固废产生阶段进行分拣,将保冷废料 分为保冷铁皮及其他废料,分区域存放并公开 拍卖,2023年至今,共计综合利用19吨保冷 废料,综合利用率达16.25%。天津LNG接收 站积极与合作企业签订再回收协议,实现增收 创效。山东管道公司委托有资质单位处置设 备检维修期间产生的粉尘、废滤芯等固体废物 近10吨,减少相关费用近3万元。

在推进固危废源头减量化方面,天然气 分公司重庆销售中心委托专业单位定期进 行设备维保管控,合规处置压缩机生产过程 中产生的废油及油污水,降低设备故障率, 严防设备出现大修更换润滑油情况。

与此同时,天然气分公司还将环境保护 与生产经营有机融合,围绕"双碳"目标,着 力打造人与自然和谐共生的生态场站。天 津LNG接收站以建设园林式站场为重点, 以建设生态水系、丰富生物多样性为核心, 以防治污染、保护微生物环境为根本,创建 绿色生态示范区。该站运用一体化污水处 理装置,将处理后的污水和回收的雨水,经 小微湿地植被过滤和净化后用于绿化,实现 水资源综合利用。今年1月,天津LNG接收 站被天津市生态环境局评为"无废细胞"。

# 浙江石油